

TELEGRAFUL ROMAN.

N^o 48. ANULU XI.

Telegrafulu iese de doua ori pe septemana: joi'a si Duminec'a. — Prenumeratiunea se face in Sabiu la espeditur'a foiei; pe afara la c. r. poste, cu bani gat'a, prin scrisori francate, adresate catre espeditura. Pretiulu prenumeratiunei pentru Sabiu este pe anu 7. fl. v. a. car' pe o jumetate de anu 3. fl. 50. Pentru celelalte parti ale Transilvaniei si pen-

tru provinciile din Monarchia pe unu an 8 fl. era pe o jumetate de anu 4. fl. v. a. Pentru princ. si tieri straine pe anu 12 fl. pe 1/2 anu 6 fl. v. a.

Inseratele se platescu pentru inteia ora cu 7. cr. sirulu cu litere mici, pentru a doua ora cu 5 1/2 cr. s pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v.

Sabiu 13 Iuniu, 1863.

INSCIINTIARE DE PRENUMERATIUNE

la

„TELECRAFULU ROMANU.“

Cu 30 Iuniu se gata abonamentulu aceluor dd. prenumeranti ai „Telegrafulu Romanu“, cari abonasera pe jumetatea de anu Ianuariu — Iuniu, seu pe patrariulu alu doilea Aprile — Iuniu. Editur'a invita la abonamentu nou pe a doua jumetate de anu, adica pe semestrulu Iuliu — Decembre 1863.

Momentulu celu asceptatu de multu si cu dorintia incordata a sositu: **diet'a Transsilvaniei e la usia!** De aceea, deca a fostu vreodata de lipsa, ca Romani sa cunoasca cursulu evenimentelu din patri'a lor, de asta data mai multu decatu totdeun'a e datorintia fia-cariu Romanu transsilvanu, a-si stringe tote poterile si a lua parte catu se pote mai activa la tota viet'a publica politica a natiunei sele. Momentulu e aci, ca **natiunea romana din Transsilvania si confessiunile ei sa se inarticuleze la diet'a tieriei**; care Romanu inteliginte se va pote suferi, ca sa nu remana seu sa nu se puna in legatura cu corpulu natiunei prin foile publice?!

Editur'a amesuratu promissiunei sele s'au ingrijiu, ca **„Telegrafulu Romanu“ pe catu va tine diet'a sa casa de 3 ori pe septemana cu pretiulu neschimbatu.**

Abonamentulu costa pe jumetate de anu 4 fl.
„ „ „ patrariu de anu 2 fl.

Ear din caus'a momentositatii timpului s'a facutu dispusatiune, ca abanaminte sa se primisca si pe cato o luna cu 1 f. v. a.

Editur'a „Telegrafulu Romanu“.

Dupacumu luamu din „Herm. Ztg.“ conformu ordinulu c. r. Guvernu ddo 15 Iuniu Nr. 21,392/1863; 23 Iuniu e fipsata ca dta alegerei deputatiloru dietali.

S a b i u 8 Iuniu. (Tramisu). Nimicu nu pote mai tare se ne interesese decatu proiectulu de lege in privint'a egalei indreptatiri a natiunei romane si a confessiunelu ei, caci dupa parerea nostra punerea inlucrare a egalei indreptatiri pentru natiunea si confessiunile nostre va aterna multu dela intieapt'a formulare a acestoru articulu de lege. Comissiunea renduita la Gubernu pentru proiectarea acestoru articulu, dupa cumu audimu de din afara, se fia facutu urmatorea propunere, care se fia primita de Gubernu si inaintata la curte.

Spre esecutarea egalei indreptatiri a natiunei romanesci a Marelui Principatu Transsilvania; apoi spre esecutarea egalei indreptatiri a religiunei greco-catolice si greco-orientale se aduce cu Preinalt'a invoire a Maiestatei Sele c. r. apostolice urmatorea lege.

Art. 1. Natiunea romanésca in Marele Principatu Transsilvania se dechiara de asemenea indreptatita cu natiunea Unguriloru, Secuiloru si a Sasiloru. Aci inse se intielege de sine insusi, ca egal'a indreptatire individuala ce consta deja legalminte fara privire la natiunalitate si confessiune se va sustinea neviolata.

Art. 2. Confessiunea geal. ca aceea si confessiunea greco-orientala se voru privi ca asemenea indreptatite cu confessiunea rom. catolica, reformata, luterana si unitaria.

Art. 3. Marc'a Tieriei Marelui Principatu, care arata ambleme in care suntu reprezentate numai natiunele cele pana acumu indreptatite a Unguriloru, Secuiloru si Sasiloru, se va intregi intr'acolo, ca si natiunea romanésca se fia reprezentata prin o amblema potrivita si anume prin unu alu doilea vulture.

Limb'a romanésca se dechiara de egalu indreptatita cu limb'a magiara si germana in trebile oficiose publice.

Teritoriile administrative natiunale ale acestui Mare Principatu inceta a mai fi teritorii administrative privilegiate.

Art. 4. Tote legile si ordinatiunile amanate pana acum'a, incatu ele stau in contradicere cu articulu de lege presenti, se punu acum'a atara de activitate si se dechiara ca desfiintiate.

Motivulu conducatoriu alu Comissiunei la proiectarea acestoru articulu de lege pentru esecutarea egalei indreptatiri a natiunei si a confessiunelu nostre si care s'a adoptatu si de Guvernu Tieriei, se vede a fi fostu legea fundamentala a Tieriei basata pe trei natiunalitati si pe patru confessiuni, care pana acum'a nu e stersa prin legi positive, si propositiunea regésca, care nu cere desfiintierea legei fundamentale, ci numai inarticularea natiunei romane si a confessiuniloru ei trebuu se se prelucre in forma de lege, corespunditoare acestei legi fundamentale. Standu dara acesta lege a fostu cea mai firesca consecintia, ca proiectulu de lege sa dechiare natiunea romanésca ca a patr'a natiune regnicolara si de acumu inainte se se ia de bas'a legei fundamentali a tieriei patru natiunalitati si siese confessiuni asemenea indreptatite si tote celelalte legi mai speciali, precumu suntu anume legea pentru limba, legea pentru organisarea iustitiei si a administratiunei politice, legea pentru impartirea tieriei etc. au se se intocmesca astfelu, ca se nu vina intru nimicu in contradicitiune cu legea acest'a fundamentala. Aretendu noi motivulu din care credemu a fi purcesu comissiunea la proiectarea acestoru articulu de lege, chiamamu totu odata atentiunea barbatiloru nostri de statu asup'a lui cu aceea rugare, ca luendulu in drepta consideratiune se-si descopere opiniunele sale fara nici o reserva si anume, incatu-lu afla conformu pusaciunei nostre de astadi, si ca ore cu privire la factorii

nostră prezintă este elu astfel înlocuit, că primindu-se de dietă și de Monarchu că lege, se ne asigură naționalitatea și religiunile noastre deplină fără vaterarea autonomiei patriei, încât este ea garantată prin Diplomă imperatésca din 20 Octombrie s'a auzit aici colea prin țiera glasuri, cum ea aru fi cu multu mai oportunu, decât egal'a îndreptărire a națiunii și religiunelor noastre saru execută prin desarticularea celorlalte națiuni și confesiuni. Noi înse nu aflăm încă de timpu a ne da parerea în privința acésta cu atât mai puțin, cu câtu din propozițiunile regesci nici un'a nu cuprinde stergerea legii fundamentale a Patriei noastre și cându aru fi un'a că acésta, aru trebui înainte îngrijit, ca ce aru trebui se vina în locul ei, prin care se fia asigurată naționalitatea noastră și religiunile noastre, căci sistem'a de reprezentarea intereselor introduse după cum sunt în toate provinciile austriace, afara de cele țitóre de corón'a Ungariei, nu ni se pare corespundătoare intereselor și pozițiunii națiunii noastre.

Orasthia 18 Iunie 1863.

(Urmare și încheiere din nr. trecut.)

După ce D. Schuller prin D. Preside fu adus la tăcere și la liniște, cu atât mai vertuosu, cu câtu densulu în sariturele sale parlamentare se retaci și în spher'a activității presidiale; apoi D. Balomiri își continuă și finii propunerea sa cu aceea adaogere, că domnia lui nu vorbesce numai către D. Schuller, că se aterne primirea propunerii sale numai dela D. Schuller ci vorbesce către adunarea întreaga, și numai dela asta aterna primirea său reieptarea propunerii.

Propunerea D-lui Balomiri prin partea românească a adunării fu primită; dară din partea presiului nu, și așa sa făcutu votisarea secretă cu rezultatulu susu arătatu cam mestesiugit, înse dela propunerea D-lui Balomiri numai întru atât a oșebit încâtu în locul D-lui Biro Albertu s'a alesu D. Eduard Herbert decandidat.

După finirea de alegere de candidați pentru comitele alu națiunii sasesci străformandu adunarea scaunésca extraordinaria ad hoc în un'a ordinară constatoră din 16 deputați ai comunelor scaunesci satesci și 6 reprezentanți cetățienesci, sau alesu deputați la Universitatea sasésca pe 18 Iunie 1863 Domnii Nagy Ignatiu, și Senatorulu Ioann Balomiri cu câte 28 de voturi. Senatorulu Schuller au avutu 2 voturi Senator: Wagner 1. Adolf Schuller 1.

Încă ceva:

Minteni după deschiderea ședinței și înainte de votisare a vorbitu Domnulu Protopopu Bercianu deputatu alu Cugeriului următoarele:

Eu alegerea de Comite alu națiunii sasesci pentru asiă usurpativă numită țier'a sasésca (Sachsenland), în tempulu de fată și în circumstarile prezente nu află potrivită și cu scopu, pentru aceea nece nu mă învoiescu la ea, pentru-ca:

1. Eu în Transsilvania o țiera sasésca asiă numită Sachsenland nu cunosc de legală, ci numai o numire usurpată din anul 1849 încôce.

2. Pe temelulu diplomei și a deciziunii a Maiestății Sele către D. Conte Rechberg tramise, de dte 20 Octombrie 1860 constituțiunea veche a Transsilvaniei cu aceea adaogere e restituită încatruva, ca are de a suferi fără încungitură schimbări afundu țietorie.

3. Schimbările aceste afundu țietoria negresit se voru întinde și peste constituțiunea națiunii sasesci, și asiă prin urmare și postulul de Comite alu națiunii sasesci e expusu unei schimbări. Urmarea și efectuarea schimbărilor pomenite se apare tare din propozițiunile regesci 1. 2. 5 și 6. statorite pentru diet'a viitoră a Transsilvaniei.

4. Factorii competenți a schimbărilor pomenite sunt Diet'a Transsilvaniei și Maiestatea Sa Imperială ca Marele Principe alu Transsilvaniei.

5. Diet'a Transsilvaniei e statorită pe 1 Iuliu 1863 în Săbiu, asiă dară dela finirea de alegere a Comitelui sasescu până la acelu tempu, sub care postulul de Comite sasescu unei schimbări fundamentale asiă pôte fi de scurtu, încâtu dora nece nu — și va pôte ajunge Comitele nou alesu tempulu activității sele definitive.

6. Schimbările afundu țietoria în constituțiunea veche a fundulu regescu și anume în privința postulului de Comite sasescu cu atât mai vertuosu se arata fără îndoielă de lipsă, cu câtu instituțiunea de Comite sasescu după constituțiunea veche și cadită a Transsilvaniei nu se potrivește cu egal'a

îndreptărire națională pretinsă de spiritulu tempului și basată pe intențiunea cea mai ponderosă a Maiestății Sele în privința Transsilvaniei, precumu se vede din clasificarea propozițiunilor regesci pt. 1.

Nu se potrivește, dicitu, cu egal'a îndreptărire națională, ca în fundulu regescu majoritatea română asiă de vr'o 200,000 locuitori lănga minoritatea sasésca de vro 170,000 locuitori se stee sub administratiunea și iurisdicțiunea unui Comite sasescu, și că pamentulu acestu comunu numitu fundu regescu, se fia numitu cu unu nume nou Sachsenland, prin care numire aru priimi pamentulu regescu quasi o caracteristică de însușire exclusivă sasésca.

Eu dară după acele premise imi ieau îndreptărire a propune că se nu se facă prin adunarea ast'a acum alegerea de candidați pentru postulul de Comite alu națiunii sasesci, și cu atât mai vertosu nu, cu câtu alegerea de unu Comite sasescu acumu nu se arata de lipsă, pentru ca postulul de Comite nu e gol, ci e implut de și provisorie prin unu barbatu destoinic, asiă încâtu afacerile țietorie de activitatea Comitelui nu patimescu. — Ba de cumva propunerea ast'a a mea nu s'ar priimi prin adunarea scaunésca; atunci me rogu, ca se se privésca de unu protestu, și că atare sa se petreacă la protocolu mai adaogendu numai atât'a, ca nu mi se pare a fi în conglasuire cu egal'a îndreptărire, că o fracțiune neînsemnată, cumu e comunitatea cetățienă Săbiiană cu Magistratul Săbiianu se aléga pe unu Comite pentru fundulu regescu întregu.

Propunerea ast'a a D-lui Protopopu Bercianu fu spriginită dintăiu per acclamațiune a unoru membrii românesci și mai alesu prin deputatul Elia Herlea dela Vinerea, care cu o țaria și statornicire de caracteru, și cu o censecvență de laudat nu s'a împartășit la candidarea de Comite sasescu, nece la alegerea de deputați scaunesci pentru Universitatea sasésca conchiamată pe 18 Iunie 1863, ci priimindu propunerea D-lui Bercianu și însușindu-si-o a remasu neclătitu pe lănga ea, și se a retienutu dela tote votisările în privința alegerii de Comite. — Dară Dlu Senatoru Schuller prin cuvântarea D-lui Protopopu Bercianu asiă fu cu o neplăcere de miscat și alterat în simțire, încâtu abia își potu țiené rabdarea de a vorbi și a respunde D-lui Protopopu Bercianu numai după finirea cuvântării.

Apoi respunse D-lui Bercianu, cumca propunerea D-lui Prota Bercianu ar fi o faptă penală că o opunere faptică în contr'a unei ordinațiuni a Maiestății Sele, dară au atât'a afla pe Dlu Prota de excusat încâtu nu cunósce legile penale. Alegerea totuși nu s'ar poté împedecă fără de a comite vr'o faptă penală. (Chiaru Dlu Schuller după o judecare moderată și liniștită, dară nu în starea miscată a D-sale din ședința ast'a nu ar află vro penalitate în protestulu D-lui Bercianu).

D-lui Schuller urmă Dlu Senatoru Balomiri, și declară.

Eu în protestulu D-lui Protopopu Bercianu și în motivele protestului nu află nece o criminalitate sau penalitate, ba chiaru din contra află propunerea și motivarea ei basată pe adeveru și pe dreptu; pentru aceea mă alaturu domnia lui și îi spriginescu parerea întemeiată numai cu aceea modificare, ca de și protestulu în contr'a alegerii și retinerea dela alegerea ast'a nu ar cuprinde în sine criteriuri de penalitate, totuși din respectulu către voința Maiestății Sele arătate și declarate află cu scopu a lăa parte la actulu est'a de alegere cu atât mai vertosu, cu câtu retinerea noastră dela actulu de alegere nu va avea influența împiedecătoare la alegere și cu câtu decât parerea noastră basată pe convingerea noastră proprie, se va înprotocolă, noi potemu ave conștientia liniștită, ca ne am implinitu datorința noastră către convingerea noastră prin exprimarea și improtocolarea parerii noastre spre comprobare de o faptă istorică în viitoru.

Spre a pôte judecă despre penalitatea protestului propus de D. Bercianu și spriginitu în principiu de mine, debue dintăiu se cunósce însușirea acelei scrisori sau rezoluțiuni imperatésce, în contr'a acărei efectuare e făcutu și datu protestulu.

Resoluțiunea imperatésca dată pe rogarea Universității sasesci din anul 1863 după parerea mea, nu cuprinde în sine vro îndatorire pentru cineva, ci numai o îndreptărire cerută pentru factorii competenți legali la alegerea de Comite alu națiunii sasesci.

Cându o lege sau ori ce ordinațiune numai se îndreptățește, dară nu se și îndatorește, atunci dacă și nu o impli-

Dev'a in 21 Iunie 1863.

nesci, nu o calci, nu gresiescisi nu faci nece vro penalitate. Te poti cu consciinta a cea mai buna, si fara frica a te retienca dela efectuarea ei. Factorii competenti legali la alegere de comite sasescu nu sunt indatoriti si siliti a alege pe comitele sasescu. Dela ei a aternatu cererea de incuviintiare dela Maiestatea Sea pentru alegerea de comite, dela ei aternu intrebuintiarea dreptului acestuia de alegere. Adunarea scaunesca ad hoc si prin urmare fiacare membru alu ei e numai indereptatitu a lua parte la alegerea de Comite sasescu, dara nu e si indatoratu prin urmare adunarea ast'a scaunesca, s'au fiacare membru alu ei pote a se retienca dela alegerea de candidati pentru postul de Comite sasescu, fara de a calca vro lege, fara de a vatema pe cinev'a si fara de a fi espusu unei pedepse legale.

Eu dara in retienerea domnului Protopopu Bercianu, a Dlui Elia Herlia si a oricarui membru alu adunarei acesteia aflu numai o pasivitate nevinovata, o renuntiare de unu dreptu, dara vro ilegalitate, vro oppunere incontr'a unei ordenatiuni imperatesci, vro calcare de lege, vro penalitate nu aflu.

Ba din contra eu propunerea domnului Bercianu a se retienca adunarea dela alegere de candidati pentru postul de Comite alu natiunei sasesci o aflu in catuva temeinica, pentruca de si alegerea acumu nu e ilegala, ei basata pe constitutiunea vechia a Transsilvaniei si anume a fundului regescu si de si unu protestu incontr'a alegerii acestei nu are locu, pentruca unu protestu are locu numai incontr'a ilegalitatii; totusi cu privire la circumstarile presente a Transsilvaniei nu aflu alegerea ast'a de Comite sasescu ca potrivita si ca necesaria; pentruca insa constitutiunea vechia a Transsilvaniei intru atat'a e provisorie, incatu are de a suferi schimbari afundu taitorie, si prin urmare si postul de Comite sasescu e espusu unei schimbari radicale; schimbarile aceste radicale se tienu de activitatea dietei Transsilvaniei, si diel'a Transsilvaniei, conchiamata pe 1 Iuliu 1863, e la usia.

Eu in fine socotescu, ca declaratiunea seu propunerea Dlui Bercianu sa se primisca la protocolu nu ca unu protestu formalu incontr'a unei alegeri ilegale, ci numai ca o observare despre nepotrivirea alegerii cu circumstarile presente; la care propunere me allaturu si eu, insa cu acelu adausu, ca se se impartasiasca adunarea la actulu de alegere din respectu catra vointi'a Maiestatii Sale si a legalitatii.

Propunerea ast'a a Dlui Senatoru Balomiri fu priimita si asiá alegerea deplinita.

Orasthia datu ut supra.

I o a n n B a l o m i r i

Senatoru in Orasthia.

Dintre Tarnavi 1/13 Iunie 1863.

In Comitatulu Cetatea de Balta s'a tienu siedintie de Comitetu in 28 si 29 Maiu, in carii Romani esindu in majoritate au votatu o adresa de multamire catra Maiestatea Sea pentru convocarea dietei transsilvane. Minoritatea magiara au datu contra-adress'a, in care combate legalitatea Dietei, si ordinea de alegere; si adeca acesta din urma din punctu de vedere ca impartirea aru fi pentru sasi, iera censulu pentru romani pre favoritori, apoi face pe regimu atentu, ca sufragiulu universale a resturnatu mai multe tronuri etc. (Acest'a din urma pote fi intr'atata si adeverata, in catu privesce la sufragiulu universale, ce l'au exercitatu Dloru mai nainte fara de nice unu censu). — In fine se alese comisiunea centrala de 6 romani (Siulutiu, Capucianu, Tamasiu, Tillea, Rusu, si Pinciu), 6 magiari si trei sasi. — Acesta comisiune au tienu siedintia prima in 6 Iunie, si au alesu comisiunile reclamatore pe 13-15 constatatore fiacare din unu romanu, magiaru si sasu. — In 18 voru fi verificarile finali. — De Deputati din partea romaniloru suntu D. Cipariu in Cerculu I, eara in alu II D. Rusu; in alu III (pana la alta contielegere) D. Georg Homner, si Pinciu, unde fiindu sasiu in majoritate absoluta, pote ca se voru concentra in celu din tiau. — Din partea magiariloru in I Szilagyi, in II Contele Bethlen Farkas, in III Földváry Ferentz. Partidele suntu in cea mai mare activitate.

Vederemmo. —

u.

Comitetulu centralu s'au adunatu aici eri spre supra-saminarea operateleru comiteteloru verifcatoru, in sensulu § 49 din Regulamentulu provisoriu pentru dieta, ect. ect. Lucrarile Comiteteloru verifcatoru au fostu in genere bune, si inca mai bune de catu ce asteptamu; pentru ca ore de ce se nu marturisimu adeverulu? ca in listele alegatoriloru—mai scie Dumnedieu cumu—au fostu intratu o multieme insemnata din cei privelegiati ante 48, o multieme de nemesi fara dreptu, adeca fara censulu de 8 fl., cari daca aru fi remasu in listele alegatoriloru, se vatema regulamentulu mentionatu si ar fi suferitu pe nedreptulu cei indreptatiti. Inse multiemita proveditiei, caei cei neindreptatiti se scosera afara cu oca siunea reclamatiuniloru, si asiá tém'a si fric'a cea prea timpurie a Corespundintelui din Nr. 46 alu „Tel. Rom.“ din Comitatulu Hunedorei e delaturata; caei chiaru Comitetulu verifcatoriu dela Pestisiu si cu deosebire confratele nostru D. Mihailu Jechimu, unu romanu care tace si face, au fostu acela, carele pe toti nemesiuti neindreptatiti i-au stersu a fara din list'a alegatoriloru. Sa traiasca Dnulu Jechimu! purceda si pe viitoriu astufeliu, a combata strambatatea, lupte longa dreptate, si romanii fi voru fi recunoscatori, — ear resp'ata cea adeverata o va simti in consciinta sufletului! Ca se vedemu cumu sau portatu Comitetulu verifcatoriu dela Pestisiu, in care au luat parte Dlu Jechimu ca romanu, aducu aci inainte, ca in acelu cercu de alegere au fostu inserisi 1071 alegatori, dintra cari la olalta cu cei ce au intratu dupa reclamare in lista, au remasu camula 800, si anumitu in satele unguresci, ce umplusera de grija prea mare pe Corespundintele din Comitatulu Hunedorei, au fostu in scrisi in Pestisiu (Al Pestes) 105 insi, dintra cari sau stersu 66, si au remasu 39, in Bacia au fostu inserisi 56, sau stersu 27, au remasu 29; in Cristuru au fostu inserisi 69, sau stersu 51, si au remasu 18.; in Kis Baresa au fostu inserisi 52, sau stersu 47, au remasu 5, in Lingina au fostu inserisi 29, sau stersu 21, au remasu 8; in Racastia au fostu inserisi 90, sau stersu 45, si au remasu 45. Iata aci rezultatulu reclamatiuniloru in Cerculu alegatoriu alu Pestisiului! Comune neinscrise sau gasitu ce e adeveratu, inse fara censu; era inse de doritu, ca baremu Preotii sa se fie inserisi la timpulu seu in acele comune, sa nu-si mai fie pierdutu timpulu cu reclamarile. La intrebarea III. Sale Comitelui supr. ca cumu sau aflatu listele, si incatu suntu autentice? au respunsu Vicariulu P. Pop., Prot. I Ratiu si Asesorulu Balasiu, ca acele au fostu neautentice, forte gresite, ca au fostu inserisi intr'acelea o multieme de nendreptatiti, sau dupa cumu dise Dlu Balasiu, cati toti, proletari fara masa si casa. ect. ect. Ne pare reu inse de atatea reprimatiuni, ce se facura pe nedreptulu asup'a pretiloru nostri fara nici o cale; anume se scula in siedintia de eri Contele Kunn Gothard, in contr'a pretimei, rogandu pre D. Comite supr. ca se cerce, unde diace causa reului, ce purcede din sfatulu ce'lu da pretimea poporului. D. Conte Kunn, fu sprijinitu de D. Jude procesualu Oltenu, — romanu.

Despre tote mai pre largu cu alta oca siune; pana atunci numai atat'a, ca de va vrea Dumnedieu, din Comitatulu acest'a, atatu de compactu romanu vomu trimite tota Deputati. romani. Dumnedieu se ajute dreptatii.

I. R.

Sighisior'a in 10 Iunie. Astadi se readuna Comitetulu centralu, pentru de a revede si a statori cu definitivitate elaboretele comiteteloru de reclamatiuni si de a alege comisiunile electorale preserise prin § 54. alu ord. diet. prov. Sum in pusetiune, de a comunica numerulu alegatoriloru din cerculu de susu.

| | | | | |
|---------------|-------------|----------|---------|------|
| In Bundorfu | au fostu 55 | aleg. 49 | Sasi, 6 | Rom. |
| „ Closterfu | „ | 27 | „ | 26 |
| „ Critiu | „ | 74 | „ | 72 |
| „ Meschendorf | „ | 20 | „ | 19 |
| „ Saschizu | „ | 138 | „ | 137 |
| „ Rodasiu | „ | 50 | „ | 50 |
| „ Bei'a | „ | 58 | „ | 57 |
| „ Archita | „ | 30 | „ | 29 |
| „ Dai'a sas. | „ | 124 | „ | 102 |
| „ Teline | „ | 3 | „ | 3 |

cu totul dara 542 Sasi si 137 Romani.

Déca numărul acest'a de totu micu alu Românilor aru poté produce in publicu mirare si intristare, cá si in noi, apoi spre alinarea acestui simtiamentu comunicâmu un'a, ca Români pe aici suntu in mare minoritate, alt'a, ca câte-va dieci de Români parte au reclamatu mai tardiu si nu se potura acceptá, parte cumperându mosii in numeru insemnatu inca nu suntu intabulati. Sperâmu inse, ca chiaru si pâna la anulu numărul Românilor alegatori va cresce cu pasi rapedi, căci ii vedemu propasindu, de si incetu, dar siguru. —

In cele dóua commissiuni pentru facerea algeriloru in cele dóua cercuri electorale ale scaunului Sighisioerei se alesera dintre Români Par. Z. Tataru din Danesiu si Par. G. Sioneru din Saschizu. Parochiulu din Apoldu Sofr. Brandasiu celu din Dai'a I. Babesiu si inv. primaru din Sighisioer'a, I. Ciceiu propusi cá alu treilea si alu patrilea membru românu remasera in minoritate fatia cu membri sasi.

Varietati si noutati de di.

O corespundintia privata a lei „Herm. Zlg.“ aduce scirea, ca tóta dubietatea despre amânarea dietei sau redicatu, prin urmare deschiderea acesteia se va intempla negresitu cu 1 Iuliu. Inaltulu Presidiu Gubernialu-dupacumu au intielesu corespundintele din fónite siguru—au facutu tóte pregatirile, cu denumirea organelor ajutatóre pentru plecarea, si in 26 se va transmútá la Sabiiu.

D. Baritiu au fostu chiamatu la Vienn'a, unde-plecandu-au si ajunsu. —

Nr. 143—1863.

Nr. 28—1

Insciintiare

Subscrisulu presidiu alu Asociatiunei transsilvane, luandu in consideratiune inpreguiarea momentósa, ca tempulu adunarei generale din estu anu tienende la Blasiu, cade toc'm'a pre tempulu tienerei Dietei Transsilvaniei: asiá din motive fórte ponderóse, taliatorie in viitoriulu nostru nationalu, a aflatu de bene si cu scopu, deocamdata, a amaná tienerea acestei adunari generale pana la alta dispositiune.

Ceea ce prin acest'a se aduce la cunoscintia publica. *)
S a b i i u 11/23 Iuniu 1863.

Bar. de Siagun'a m. p.

Presiedinte.

Ioanne V. Rnsu m. p.

Secretariu II.

*) Diurnalele romane suntu postite a reproduce si in pretiuiteloru colóne acest'a incunoscintiare.

Nr. 56/1863.

26—1

Concursu

La celo siese clase gimnasiale in gimnasiulu romanescu de legea ortodoxa orientala din Brasiovu, pe langa profesorii ce-su dejá in activitate se deschide cu acest'a Concursu inca pentru trei profesori.

Dintre cari pentru acel'a din concurenti, care, pe langa alte obiecte propunande in clasele gimnasiale inferioari dupre trebuintia pana la implinirea numărului de óre prescriu, se-va oblegá din capulu locului cá va propune in gimnasiulu superioru sciintiele Matematice fisice, si anume pe anulu scol. 186³/₄, Algebr'a in class'a V. si Geometria VI., este sistemisatu unu salariu anuale de 900 f. v. a. Era pentru cei lalti doi, pentru fiacare câte 800 f. v. a. pe anu; sub postulate, ca concurentele se dovedesca:

a. prin atestatu de botezu: ca este romanu de legea ortodoxa orientala;

b. prin atestatu de maturitate; ca a absolvitu studiile gimnasiale dupre nóu'a organisatiune;

c. prin atestatu academicu, ca a absolvitu facultatea filosofica undeva; si

d. prin atestatu dela dregatoriile politice locali: ca purtarea morale si politica ii este nepatata —utu voru preferi cei ce prin ates'atu voru dovedi ca s'—au fac se a n u d e p r o b a .

Concurentii tóte aceste documente cu suplic'a dimpreuna le voru tramite celu multu pana la 15 Augustu 1863 s. n. adresândule cátra subscris'a

Brasiovu 4/16 Iuniu 1863.

Efori'a scóteloru romanesci de legea ortodoxa orientala in Brasiovu.

Nr. 27—1

Hotelulu „la Corón'a unghuresca“ in Sabiiu.

Subscrisulu —si ia voi a aduce stimatiloru sei óspei precumu si p. t. calatoriloru cea mai intima multiamita pentru increderea, ce i s'a aretatu in restimpu de cinci ani, cátu a tienutu arend'a hotelulu dela Corón'a unghuresca in Sabiiu To'odata are onóre a face cuno'cutu, ca odaile sale de pasageri, cafenú'a si localitatile pentru mancare, cele din josi si salonulu spatiosu din antai'a etagia, conformu cerintiloru timpului presentu le-a arangiatu cátu se póte de elegantu.

Subscrisulu a facutu si acea intocmire practica, cá peste di in orice timpu sa se servesca maneari dupa carta (tarifa), s'au table d'hôte, cea din urma constatóre din 6 feliuri bine gatite, per cuverta 65 cr. v. austriaca.

Bucatele estrafine si gustuóse, totu feliulu de vinuri de aici si straine si berea escelenta adusa deadreptulu din pinnitia depe ghiatia, precumu si servitiulu celu promptu me facu a sperá o cercetare cátu mai númeroasa.

Seb. Procopp,

Arendasiulu „Corón'ei unghuresci.“

22—5

Tragerea in 1 Iuliu 1863.

a

sortiloru de creditu

ces. reg. austr.

Fia-care sórte trebuie sa castige in decursulu trageriloru. Castigurile imprumutului fl 250.000, fl. 200.000, fl. 150.000, fl. 40.000, fl. 30.000, fl. 20.000, fl. 15.000, fl. 5000, fl. 4000, fl. 3000, fl. 2500, fl. 2000, fl. 1500 fl. etc. etc.

Castigulu celu mai micu 140 fl.

1 sórte de acestea costa numai 3 fl. }
5 sorti „ „ costau „ 14 fl. } in note de banca
11 „ „ „ „ 30 fl. } austriace.

Comissuni pelंगा alaturarea taxei suntu de a se tramite catu mai curendu si numai direptu la cas'a de banca si negociu en gros

B. Schottenfels
in Frankfurt a/M.

Burs'a din Vien'a in 19/7 Iuniu. 1863.

| | | | |
|---------------------|---------|--------------------|----------|
| Metalicele 5% | 75. 80. | Actiile de creditu | 189. 40. |
| Imprumutulu nat. 5% | 81. 05. | Argintulu | 110. 50. |
| Actiile de banca | 794. | Galbinulu | 5. 31. |